

30年代的农村调查

当时中央研究院院部设在阿尔培路（现陕西南路）331号，而社会科学院则设在劳利育路4号，是租的郭泰祺的房子。郭从1929年起连任中国驻意大利大使、驻英公使和驻英全权大使，因而他在上海的房子就空了出来，租给社会科学院使用。我到那儿一看，所谓研究所，仅20来人，什么资料都没有，房子也比较狭窄。原来王世杰当所长时并没有做什么工作。好吧，一切从头开始！我认为，要办研究所，第一要有得力的干部。于是去找王寅生，请他帮忙多介绍些人来。王寅生不负所托，果然介绍不少人来。我讲明用人不讲资历，不凭关系，只是要问他愿不愿意干，再就是看他能不能干。一般刚来的人都要经过一两个月试用，确实能干，才上报院部，正式聘用。不久，我就聘用了王寅生、钱俊瑞、张锡昌、张稼夫、孙治方、姜君辰等一批有能力、有气魄、热心于社会科学研究的年轻人。第二，要搞好研究工作，就需要充足的资料，有了资料，才能“耳听六路，眼观八方”！研究所要资料，就得有钱订阅大量报刊，还得雇用剪报人，而研究所的经费有限，大多数还要留做社会调查，那么这笔钱从哪儿来呢？我忽然想到顾孟余先生，在北大任教时，我们颇有交情。当时，顾先生正在南京国民党政府做铁道部长。其实顾先生是最不喜欢做官的，生活也很朴实，平日寡言少语，属国民党左派，与李大钊同志关系也不错，1927年我去上海组织工人罢工时，他还帮过忙。我去找他，相信他会帮忙。果然，他一见我就问：“你是不是需要钱啊？”我说明要订报，要雇人剪报，确实需要钱。顾孟余听后，连连点头说：“啊，这个工作是该做啊，不知你需要多少钱？”我说：“我大概算了一下，订一些必须

订的报刊，至少要180元；要雇四个人剪报，大概需120元吧。”顾孟余痛快地说：“给你个铁道部顾问，每月拿400元干薪！”他很信得过我，知道我拿了钱会干正经事儿的。我立即拿这笔钱雇了四个人，每人工薪30元，其余的钱都订了报纸、刊物。雇的四人中有一个叫李长江的，是宜兴人，后来参加洪湖赤卫队牺牲了。还有一个是曹轶欧，她当时并不叫这个名字，叫玛丽亚。直到1935年我到莫斯科后，在康生那儿见到她，才知她叫曹轶欧，与康生结婚了。另外两个人我记不清楚了。

下一步，就是怎样开展研究工作了。同马季亚尔的争论，一年来时时浮现在我的脑中。中国社会到底是什么性质的？中国革命的出路在哪里？我说得出来，但要拿出充足的证据，又感到脑中一片空白。对，工作应该从深入、细致的社会调查入手。我们的第一个调查目标是上海日资纱厂，调查包身工制。日纱厂中的包身工，身受帝国主义资本家和包工头的双重剥削。这些包身工，多是贫苦的农家少女，或受骗、或为生活所迫，签订了包身契。一般一包三年。这三年中，她们完全失去人身自由，全部收入归包工头所有，包工头供给她们仅能活命的衣食，每天却要干12至16个小时的繁重工作，因而许多人死于非命。我们通过调查，收集了大量资料，写出报告，并印成小册子，广为宣传，以唤起广大工人的觉醒。报告指出：“中国经济之衰落，在中国已成普遍之现象。水旱蝗蝻之天灾，兵匪苛税之人祸，物价之飞涨，举债之绝路，凡此种种，驱使大批穷苦无告者群趋城市以供包身制度之牺牲。这份调查报告所揭露的活生生的现实，刺痛了国民党政府中的某些人，他们声言这个调查是共产党支持搞的，要调查我的背景。蔡元培先生也对我讲，有人反对在日纱厂调查，劝我们改赴农村，去调查农村经济。在这种情况下，我们决定立即将调查研究转向农村。

我认识到，一切生产关系的总和，造成社会的基础结构，这是真正社会学研究的出发点，而中国大部分的生产关系是属于农

村的，因此中央研究院社会科学研究所社会学组就拿中国的农村研究作为它的第一步工作。中国地域广阔，农村情况也千差万别，经过分析摸底，我们决定调查从我的家乡无锡开始，然后再扩展到河北和岭南。所以选择这三个地方，是因为江南、河北和岭南是中国工商业比较发达而农村经济变化得最快的地方，假使我们能彻底地了解这三个不同的经济区域的生产关系如何演进，认识这些地方的社会结构的本质，对于全国社会经济发展的程序，就不难窥其梗概，而对挽救中国农村的危机，也就易于找出有效的办法了。

我先着手组织一个45人的调查团，从1929年7月至9月，对无锡地区22个村进行挨门挨户调查，对55个村进行概况调查，并对8个市镇1204户的经济生活进行调查，同时做了详细记录。

1933年11月至1934年5月底，我们又组织了对广东农村的调查。由于孙夫人宋庆龄的帮助，调查工作得到广东中山县县长唐绍仪的协助，调查顺利进行。调查团员由社会科学研究所、中山文化教育馆和岭南大学派人组成，首先对梅县、潮安、惠阳、中山、台山、广宁、英德、曲江、茂名等16个县进行详细调查，历时三个半月；而后用一个半月时间在番禺10个代表村中调查了1209户。同时进行的还有50个县335村的通信调查。

保定是自耕农最多、而工商业不十分发达的地方典型。对保定的调查，是在1930年5月至8月进行的。由68个人组成的调查团共调查了6个农村市场、78个村庄和11个村中1773个农户，取得了大量第一手资料。

过去，也有人搞过一些农村调查，不过那是为了慈善救济事业，或为了改良农业，或为了完成某个社会改良的讨论题目而已，这都是些表面的，没能深入下去了解社会结构的本身。而象我们这种深入到农村最低层的大规模农村调查，在中国是一创举。农民和被调查对象对我们的调查也深表怀疑，以为我们也不过做做官样文章罢了。比如，在无锡调查后樟径时，到贫苦的佃、

雇农家去，他们不是说没人家，就是说不懂得。后来想在茶馆中开一个座谈会，他们就大骂我们是“脚客”（即为地主绅士跑腿的），说我们调查他们不怀好意，是要准备抽丁加税的。在任巷调查时，男人不出面，却指使妇女们出来，对我们嘻笑怒骂，无所不至，后来甚至用刷马桶的扫帚向我们调查员的头上乱画。根据这种情况，我们也想了一些办法来解除他们的怀疑和敌对情绪。比如，先让地方行政局将地保们找来，拉拢他们，请他们挨家挨户介绍我们调查的意图，果然消除了许多障碍；乡村的小学教员是村民们尊敬的人物，请他们帮忙解释，一切怀疑就烟消云散了。采取了这一系列办法后，调查顺利多了，所得材料的可靠性约在90%以上。通过对无锡的调查，我们看到：“借贷、押当、起会、放赈等高利贷资本和商业资本在无锡农村中具有雄厚的势力，百分之八九的农户差不多都负有债务。近年来，因为战争和农村骚动的影响，乡村资本愈益趋向城市。农户借贷，更加困难。”（《社会科学研究所以无锡农村调查记略》）

1929年夏天，我又组织了调查团去营口、大连、长春、齐齐哈尔等地，调查流亡“国内”的东北难民问题。

被天灾人祸逼着，不得不离开本乡，一群一群投奔他处去谋生的人们，普通称为难民。流亡东北的难民一向是山东人最多。据长春总商会会长董立广先生的估计，1927到1929年来长春的难民，山东人占95%强，河北南部人占4%强，其余的是河南、安徽和热河人。近年来，山东、河南的天灾人祸连续不断。水、旱、蝗、雹和兵匪差不多遍地皆是。层出不穷的天灾人祸使大多数人民陷于破产的境地。粮食的缺乏逼着一般的灾民连种子、耕畜一齐吃尽，甚至草根、树皮、滑石粉都用来充饥。求生的希望逼得他们东奔西窜地流亡，地广人稀的东北吸引了大批难民。山东去东北的难民，大部分是凌乱地各自逃生，而河南的则完全是由赈灾会移送去“垦荒就食”的。据了解，从山东三五成群流亡的难民，流亡途中常有被逼卖儿卖女，过后又因悲哀、懊悔、愤怒

而自杀的。而被赈灾会移送的河南难民，沿途很难得到饮食，加之风餐露宿，老人、儿童及孕妇等染上疾病，常有死亡的。到了吉黑两省的难民，多数成为雇农和佃农，也有一部分人在铁路上当了苦力，或迫于生计投靠了土匪。

1933年，太平洋国际学会打算出版一套研究各国生活水平的书，用意在于了解国际资本对各国民众生活的影响。我决定研究一下与国际资本发生联系的烟草生产地区烟农的生活。这年，我带调查组到安徽、山东、河南烟草区做了调查，后因其他事离去，大量的工作由王寅生、张锡昌等同志在1934、1935两年完成，并整理出丰富的第一手资料。到1939年，我根据这些调查材料，又在美国搜集了大量的有关资料，写成《工业资本与中国农民》一书，副题为《中国烟农生活研究》。这是用英文写的，它通过烟草这个最典型的商品作物，反映出国际垄断资本同中国的中央政府到地方政权，从军阀官僚到土豪劣绅，直至买办高利贷者互相勾结，剥削压迫农民的真实画面，很有说服力。过去，一般人认为商品作物的推广会有助于资本主义农业的发展，可是，事实上，在半封建半殖民地的中国，种植美国良种烟的大多数是贫农和下中农，而上中农和富农不依靠借贷，也不热心种烟，这是对中国烟草生产区调查的新发现。

从1928年至1934年，在6年的时间里，我们农村社会调查团的足迹遍及大半个中国。脚踏实地的调查，真实可靠的第一手资料，加之马克思主义的历史分析方法，使我们终于得出了关于中国社会性质的正确结论。大量的调查材料表明，当时的中国是个落后的农业国，农村人口占全国人口的90%，因此农村的经济问题是中国经济的主要问题。事实证明，在外国帝国主义的侵略下，农村经济受到帝国主义和农村封建势力的双重压迫，面临着破产的威胁。由此我认为：“中国社会是一个非常特别的社会，纯粹的封建已过去、纯粹的资本主义尚未形成、正在转变时期的社会——我们给它一个名字叫前资本主义社会。在这种社会里，

田地所有者和商业资本及高利贷资本三种合并起来，以农民为剥削的共通的目标。”（《中国田地问题》）过了不久，我更明确地看到中国就是一个半封建半殖民地社会，废除封建的土地制度，进行土地革命，是解决农村问题的唯一正确的道路。

后来，主要是旅居国外期间，我就调查得来的材料写了一些论著。1929年写了《亩的差异》、《黑龙江流域的农民和地主》，1930年写了《封建社会的农村生产关系》、《中国农村经济研究之发轫》、《东北的难民与土地问题》，1934年写成《广东农村生产关系和生产力》（被译成日文），1936年用英文写了《中国南方农业问题》，1940年写了《工业资本与中国农民》，1946年在印度用英文写成《中国农民》等等。另外，还写了一些论文，发表在《劳动季刊》、《中国经济》、《农业周报》等报刊上。其他参加调查的同志也写下许多论著。目前，这些调查报告、专著、论文等，已由冯和法同志负责搜集、编排，合为三辑计300余万字的巨著——《解放前的中国农村》，由展望出版社陆续出版。这部巨著的出版，为研究旧中国、研究党史提供了十分珍贵的资料；对于广大青年了解旧中国劳动人民的苦难生活，树立革命的人生观，也会起一定的启迪、推动作用。

1933年8月，我出席了在加拿大召开的太平洋国际学会，散发了英文论著《中国当前的土地问题》。论著从两个方面陈述了中国土地问题的真实情况：第一，贫农耕地不足，土地分配不均，耕地分散；第二，地主占有大量土地；地主、富农残酷剥削农民，农业生产力低下。太平洋国际学会认为这篇论著是关于中国土地问题的权威著作。

20年代末30年代初的这次农村社会调查，其范围、时间、影响都是空前的。我终于能够以大量的第一手资料和充分的事实来驳斥马季亚尔及中国托派的谬论，也揭穿了当时国民党政府关于“农村复兴”的谎言，为我党在农村实行正确的策略提供了可靠的依据。我是中国共产党地下党员，国民党是不知道的，这次调

查是在国民党民主人士蔡元培和杨杏佛的支持和保护下，利用合法机构和合法身份进行的，不仅在理论上取得了很大成就，而且锻炼出一支专业理论队伍。中国农村社会调查的发祥地是无锡，无锡进步青年钱俊瑞、薛暮桥、孙冶方参加了这一工作，后来都成为我党有名的经济学家。参加三江流域（珠江、长江、黄河）调查的还有王寅生、张稼夫、张锡昌、刘瑞生、秦柳芳、姜君辰、陈洪进、石凯福等，他们也都在经济学研究方面有所建树。

1933年，在农村社会调查的基础上，我同吴觉农、孙晓村、王寅生、张稼夫、钱俊瑞、张锡昌、薛暮桥、孙冶方、冯和法等人共同发起、成立了“中国农村经济研究会”，我被推选为理事会的主席，并一直担任到1951年该会解散。1934年后我在国外期间，由吴觉农代理主席。为了配合农村调查，创办了《中国农村》月刊，登载大量的调查报告和论文。中国农村经济研究会和《中国农村》以合法公开的活动方式，有力地支持了我党的土地革命，对反对封建土地制度起了很大的作用。

我在中央研究院工作期间，虽然蔡元培先生自己兼社会科学研究所所长，但所内的具体工作，全部放手让我主持，他从不干扰。遇有重要的事情，我就去找他报告。他总是仔细、认真地听取报告，先征求我的处理意见，然后提出具体办法来同我商榷。有一段时间，他在青岛休养，我有事去信请教，他都亲笔回信，答复具体而切实，从没有训人的口吻。他不仅对我是这样，对所里的每一位工作人员都是这样平等相待。尤其是我当时做地下革命工作，在国民党统治的白色恐怖下，如果没有蔡先生那样的知人善任和兼容并包，我简直没有立足之地。因而，说到我在社会科学研究所工作时所取得的一点点成绩，首先应该归功于蔡元培先生。